

En el mes de... 1.50P ts.
 Fuera de Gerona, trimestre, 5.
 Unos y Extraño, trimestre, 15.
 PAGO ADELANTADO
 REDACCION Y ADMINISTRACION
 Alameda 13, segundo
 DIRECCION TELEGRAFICA:
 CORREO GERONA

El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

—GERONA.—LUNES 13 DE ENERO DE 1896—

ANUNCIOS
 REMITIDOS Y ESQUELAS
 A PRECIOS CONVENCIONALES
 Número suelto, 5 Cts
 Número a traído, 15
 Paquetes de 25 números, 1.25
 NO SE DEVUELVEN
 LOS ORIGINALES
 LA CORRESPONDENCIA
 —AL DIRECTOR—

ANO IV

De bureo

Hace un frío horrible, y la tramontana arrecia que es un primor.
 La soledad más completa ha invadido todas las calles.
 No transita ni alma, pues han dado ya las oncas de la noche.
 En el confortable gabinete de... donde ardía la chimenea desde media tarde, hace casi calor.
 Tal es la temperatura, que apenas se concibe como en la calle pueda hacer frío.
 Acabamos de sostener con X** y con tertulios una discusión animadísima.
 Hablábamos del amor, de los corazones generosos, de los sentimientos puros que animan en ciertas almas, y de otras cosas—por no decir lindes—por el estilo.
 Yo, en contra de todos; todos en contra mía.
 Yo dudaba y negaba.
 Ellos creían, y por lo tanto afirmaban.
 Yo no tenía en mi apoyo más que una experiencia larga y terrible.
 Ellos, teorías sublimes, argumentos irrefutables, ingenio y talento superior en mucho al mío, y una agudeza sin límites.
 Además, eran muchos para combatirme; yo estaba en la reunión solo, completamente solo para defenderme.
 Así que me vencieron en la discusión; pero no me convencieron.
 Y entre enojado y confuso me levanté, empecé a pasearme por el salón contiguo.
 Pocos momentos después me detuve junto al balcón, levanté una punta del visillo, y me quedé contemplando ensimismado la calle.
 En el hueco del portal de enfrente, ataridos de frío, acurrucados y sin abrigo, presidiéndose mutuamente calor, había dos hombres. Digo mal, un montón de carne humana era aquello.
 Eran transeúntes de esos, que hacen el viaje á pie, mendigando, por carecer de recursos para pagar un billete de ferro-carril.
 ¡Quién sabe si alguno de ellos iba á dar un beso de despedida á su madre moribunda!
 La alfombra apagaba el rumor de los pasos de X**... que se acercó á mí, quedo, muy quedo.
 Tan ensimismado estaba, que ni siquiera reparé en ella.
 —¿Estás enfadado?— dijome.— Anda, vuelve á la chimenea; mudaremos de conversación.
 —Mira—la dije por toda respuesta señalándole el hueco del portal donde se guardaban aquellos dos hombres.
 —Ahí, sí, serán dos franceses... Y tendrán frío los pobrecitos.
 —Mucho, sí. Tal vez amanezcan helados, porque esta noche hace un frío horrible.
 Oye X**.—añadi.— hazlos subir para que se calienten un poco. Tal vez animará la tertulia con el relato de su vida.
 —Pero muchacho? te has vuelto loco?
 Y una quiotesca risotada salió de aquellos labios, que habían sido siempre fuente de armonía.
 Y volvimos al gabinete y conté á la reunión mis pretensiones.
 Para acabar de humillarme se rieron todos á mis barbas y declararon que de pasar la idea á vías de hecho se hubiera disuelto la tertulia y me habrían dejado solo con los dos franceses pobres, porqué... Porqué nadie se muere de frío.
 E hicieron esta declaración, los moralistas de la tertulia, los puritanos, los que me objetaban.
 ¡Cómo si la caridad reconociese castas ni fronteras!

Sansón.

DESDE MADRID

Sr. Director de EL CORREO DE GERONA.
 Mi estimado amigo: Mal encargo me dá usted cuando me ruega le entere de lo que aquí sucede, que interesa á esa provincia, y más aún cuando, por el telegrama que acaba de recibir, comprendo que principalmente

mente se refiere á desear saber lo que aquí hacen el Gobernador señor Alvarez, y su gran amigo el conde de Serra.

La casualidad, que á veces realiza verdaderos milagros y que convierte de repente en bien enterados á los que menos suelen saber lo que pasa, me ha proporcionado la ocasión de poder contestar desde luego á alguna de sus preguntas.

El Gobernador no ha venido espontáneamente, sino llamado por el señor Ministro, pero lo curioso del caso es que todo ha obedecido á la voluntad del conde de Serra; resultando que los antes tan amigos rifieron hace bastantes días, suscitándose con tal motivo la cuestión de si había de continuar ó no rigiendo esa provincia el señor Alvarez.

Detalles de lo sucedido se refieren aquí muchos, porque la cosa ha traspasado los límites de la localidad, generalizándose mucho, y no falta quien asegure puede tener verdadera importancia por las circunstancias que en ello concurren. Pero prescindiendo de esto, preveo, y esto á ustedes toca averiguarlo si es que les interesa, que queda sobre el tapete, aunque más ó menos atenuada en el presente, la incompatibilidad de los señores Alvarez Guijarro y Serra, por no haber ambos en esa provincia, ser distintos sus procedimientos y en suma, querer uno y otro ser amos absolutos.

Según mis informes, los silvelistas que tienen ahí intereses, están animados con ese motivo, sobre todo por la exactitud con que va realizándose todo lo que hasta ahora han profetizado y dicho, y aunque comprenden que aún ha de extremarse más ahí el rigor contra ellos, mientras el instrumento más inmediato del poder público esté en manos de uno de los más decididos amigos del señor Romero Robledo, tienen la seguridad de que eso no puede subsistir en definitiva y siguen tranquilamente su camino.

Estas son las noticias que he podido recoger y que sentiré no sean tan completas como yo quisiera. Mi falta de costumbre de ser reporter, sírvame de excusa.

De Cuba algunas mejores noticias, pero, por desgracia, no todo lo que serían merecer.

Muy suyo afectísimo.

Anselmo.

Madrid 11 y enero del 96.

Crónica

Recomendamos hoy á nuestros lectores la lectura de la correspondencia de nuestro bien informado corresponsal en la Corte seguros de que saborearán su contenido con verdadero placer y fruición.

Dice un colega, que en breve se verá en el Tribunal Supremo un recurso de casación procedente de esta Audiencia Territorial y cuya resolución ha de tener gran importancia con respecto á la conservación del Derecho catalán.

Se trata de si la redención de censos es forzosa en Cataluña desde la promulgación del Código Civil.

Un suscriptor nuestro nos encarga formulemos la siguiente pregunta:

«Podría decirnos el señor delegado de Hacienda á que obedece el que á pesar de estar adeudando el segundo trimestre á la Hacienda el Ayuntamiento actual de Llagostera importante 1.738 pesetas, no manda como hacía con el anterior muy frecuentemente, un plantón para el cobro?»

Entran también las simpatías en eso?

Tenemos el sentimiento de participar á nuestros lectores el fallecimiento del Rdo. Sr. D. Pedro Puig, Pbro. natural de Santa Coloma de Farnés y Cura Párroco de la del Progreso, en la República de Méjico,

Según un edicto del Presidente de la Diputación provincial, los maestros y maestras de escuela pública á quienes corresponde percibir el aumento gradual de sueldo por el bienio de 1893-94 y 1894-95, podrán pa-

sar por sí ó por medio de legítimo apoderado á percibir de la Depositaria de fondos provinciales el importe de la respectiva cantidad todos los días festivos.

Lecmos en «La Leñada» de San Felit de Guixols.

«Desde Sta. Cristina á esta villa ó sea en un tramo de unos cuatro kilómetros, hay seis ó siete postes telegráficos caídos.

Llamamos la atención de quien corresponda para que cuanto antes se proceda á su reposición, si quiere evitarse que el día menos pensado nos quedemos sin servicio.»

Según nuestros informes la dirección de nuestro colega «L'Olot» ha sido confiada á los jóvenes artistas D. Celestino Devesa y D. José Berga (hijo).

Acompañada de su madre y de un agente municipal, en el primer tren de la mañana del viernes, salió de Figueras para Barcelona, al objeto de ser curada por el Dr. Ferrán, una joven que el lunes último fué morada por un gato, al parecer hidrófobo.

El Ministro de la Gobernación ha remitido al de la Guerra, las reformas que quiere introducir en la ley de reclutamiento y reemplazo, á fin de evitar reclamaciones como las que están formulando varias poblaciones de Cataluña, por haberse exigido á nuestra región 2.300 mozos más de los que la correspondían.

El Consistorio de los Juegos florales de Barcelona ha publicado ya la convocatoria para los que se han de celebrar en el corriente año.

Escriben de Palafrugell que la tramontana que furiosa se desencadenó anteayer de madrugada, sorprendió en alta mar á dos barcas de pescadores del Estarrit, que se dedican á la pesca llamada del Bou.

Después de sobrehumanos esfuerzos, lograron ambas refugiarse en «La Tun», playa vecina de Bagur, batida en gran parte por momentos empeoraba, habría llegado á ser insostenible á no ser la oportuna llegada de gran número de vecinos de Bagur que con la ayuda de otros marineros consiguieron después de grandes esfuerzos salvar á los tripulantes, no pudiendo no obstante impedir que uno de los laudes que se había atravesado quedase en gran parte destrazado.

En la «Liga Regional» de Manresa se han reunido quince representantes de sociedades políticas y recreativas y otros de la prensa, acordándose por unanimidad elevar una instancia al Ayuntamiento en solicitud de que patrocine la celebración de un meeting para protestar del exceso con que se ha gravado á Cataluña al repartirse el cupo del presente reemplazo.

Probablemente el meeting se celebrará muy pronto, y serán invitadas, para que envíen representantes, varias poblaciones comarcanas.

El Fomento del Trabajo nacional de Barcelona ha elevado una exposición al ministerio de Hacienda pidiendo que se dicten las instrucciones necesarias para que en las Aduanas de tercero y cuarto orden pueda admitirse sin dificultad la pipería vacía nacional que de retorno envíen del extranjero, y para que no continúe dándose el caso de que mientras para el retorno de la mencionada pipería nacional hay que llenar muchos requisitos en las Aduanas, la pipería extranjera entre sin dificultad alguna.

Durante el actual mes, los propietarios deberán presentar, ante las comisiones de Evaluación, en las capitales de provincia, y ante las juntas periciales, en los pueblos, las relaciones de altas y bajas en su riqueza, para confeccionar con esos datos el apéndice al amillaramiento del nuevo año económico.

El mercado celebrado el jueves en Figueras apesar del frío y de la fuerte tramontana que hacía, la concurrencia de forasteros y de mercaderías, estuvo regular.

Estaban bien representados los cereales y legumbres, la volatería, huevos y conejos

y el ganado de cerda, obteniendo bastante salida una y otra clase.

El mercado de aceite fué poco animado; se verificaron pocas compras de alguna importancia, continuando los precios flojos y con tendencia á la baja.

El aceite nuevo apenas podía venderse á 7'50 pesetas el mayal, no habiendo quien pagara el viejo á 8 pesetas.

Un colega de Barcelona dice que un socio de la subdelegación del Instituto Agrícola Catalan de San Isidro en Figueras ha estudiado sobre el terreno la organización del mercado de ganados y se ha enterado de la marcha de las transacciones hechas en estos días de feria. Ha quedado bien impresionado y ha ofrecido trabajar con ahínco con los ganaderos y propietarios de la provincia de Gerona á fin de que lleven reses al mercado, especialmente vacunas. Asimismo ha ido de Marsella uno de los interesados en el mercado marsequés á fin de enterarse de la organización de aquél. Los señores Porta y Tobella han proporcionado á los citados señores los datos y antecedentes necesarios para que pudieran formar cabal concepto.

Los dos diarios de esta ciudad dedicados á dar bombos al unísono por todo aquello que puedan aprovechar los ministeriales para fines ulteriores, entonaban estos días un cántico anunciando que en breve se sacaría á subasta el trozo primero de la sección segunda de la carretera de Santa Coloma de Farnés á San Juan de las Abadesas, luego que estuviere aprobado el expediente de replanteo previo.

En su afán de tener en constante movimiento el incensario, cometen errores de tanto bulto como el que contiene el reclamo de referencia.

El replanteo del trozo de carretera en cuestión, que unirá las poblaciones de Amer y las Planas está aprobado desde el día 2 de Septiembre último, gracias á las gestiones del diputado por Olot, nuestro querido amigo el Marqués de Monistrol y de Aguilár, á las cuales se debe la mayor parte de dicha carretera, y el acuerdo de la subasta de dicho trozo para el día 25 de Febrero próximo.

La Gaceta de uno de estos días confirmará nuestra intormación y enseñará á nuestros colegas que es preciso dar á cada uno lo suyo.

Por lo demás, enviamos nuestro parabien á los vecinos de Amer y Las Planas por los beneficios que ha de reportarles la ejecución de aquella carretera.

Anteanoche se declaró un incendio en unas cuadras existentes en la plaza del Carril esquina á la carretera de Barcelona.

El fuego no tomó mucho incremento gracias á la prontitud con que acudieron á sofocarlo los vecinos de aquella barriada.

La bomba del conocido almacenista de vinos señor Fornés estuvo funcionando perfectamente muchísimo antes de llegar las de la Casa de la Villa.

En la parte trasera del edificio había un depósito de aceite mineral, y en vista del inminente peligro de que el fuego se propagase al susodicho almacén, estragóronse las latas de petróleo, con gran prontitud, por cuantas personas ayudaban en la extinción del incendio.

Al lugar del siniestro acudieron desde los primeros momentos las autoridades y cuerpo de bomberos, excediéndose todos en el cumplimiento de su deber.

A propósito del incendio se nos ocurre formular una pregunta:

¿Están permitidos los depósitos de materias inflamables, ó de explosivos, en barrios tan habitados como el del ferro carril?

Tan cruda fué la temperatura que reinó ayer en esta capital, que á las primeras horas de la mañana, un vecino de Salt dió aviso á la Autoridad de que en el paseo de la Dehesa un mendigo había muerto de frío.

Persónose el juzgado instructor en el indicado sitio y procedió al levantamiento del cadáver. Este fué trasladado, para su identi-

ficación al cuarteillo y de allí al Hospital donde se ha practicado la autopsia.

Ha sido declarado cesante del destino que desempeñaba en la Delegación de Hacienda, nuestro querido compañero de redacción don Ramón Ametller.

No es poca la algarabía que debe reinar en dicho centro administrativo, cuando sin justo motivo se decretan cesantías como la de nuestro amigo, que desde años venía desempeñando su destino muy á satisfacción de sus jefes.

SE VENDE la casa número 37 de la calle de las Ballesterías que reditúa 380 pesetas al año, se halla en buen estado y está libre de censos y gastos.

Para más informes dirigirse á la Administración de este periódico.

Solución al geroglífico anterior
Las campanas de Carrión

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 13.

Las partidas que quedaban en la provincia de Matanzas, se corren á gran prisa hacia el norte de la provincia de la Habana, para llamar y distraer la atención de las tropas, á fin de que no se acumulen las columnas en Pinar del Río y puedan allí dar un golpe grave y quizá decisivo á la insurrección.

El general Martínez Campos, que comprende perfectamente lo que pretenden los insurrectos, ha dado las órdenes oportunas para que no se distraigan fuerzas del punto que es el primer objetivo de las actuales operaciones.

—Hablase mucho de un folleto que se ha publicado, titulado «Jesuitas por dentro».

El «Heraldo», no sabemos con qué fundamento atribuye dicho folleto al Padre Mir.

Lo que parece cierto es que los jesuitas han expulsado á varios individuos del seno de la compañía.

—Los ministros han rectificado el informe de un periódico ministerial, asegurando que no habría por ahora combinación de gobernadores.

—Telegrafían de Bilbao diciendo que el Juzgado se ha incautado en la redacción del periódico «El Vasco» de un nuevo folleto del padre Corbató

Dicen que la edición de este folleto asciende á 50.000 ejemplares y que en él se ataca la legitimidad de las instituciones.

Contiene además varios capítulos de extremada violencia contra los integristas.

El Juzgado prosigue las diligencias y según parece, resultan grandes responsabilidades contra toda la redacción del periódico «El Vasco» y otras personalidades conspicuas del partido carlista.

—Con motivo de las últimas presentaciones, parece que cunde la desanimación entre los insurrectos, pues se presentan muchos de éstos á las autoridades.

—En Caya-Jabos, pueblo de la provincia de Pinar del Río, una partida al mando de Perico Delgado, quemó todas las casas menos tres.

En aquel momento, el párroco estaba en la iglesia confesando á una mujer, y el cabecilla mandó que rogaran al cura que acabara pronto, porque tenían que incendiar la iglesia.

ECOS DEL EXTRANJERO

«Le Memorial Diplomatique» y España.—Conflicto anglo-alemán.—La hacienda y la política en Francia.

La importante revista *Le Memorial Diplomatique*, continúa dedicando a España y a la guerra de Cuba artículos sueltos y correspondencias escritas con gran conocimiento de los hombres y de las cosas, inspirados por un espíritu de imparcialidad y de justicia, y llenos de advertencias prudentes para que la opinión pública de Europa y del mundo no se extravíe con las noticias de los laborantes y de los que con ellos simpatizan.

En su número de 5 del actual se ocupa aquella publicación del curso de las operaciones en la gran Antilla y de los encuentros últimos entre nuestras tropas y los insurrectos, y dice:

«El temperamento español gusta de las violentas peripecias y de las alternativas, dolorosas a veces, que producen las noticias contradictorias. Pero cualesquiera que éstas sean, jamás podrán destruir la confianza que se tiene en el desenlace.

Todo el mundo, excepto algunos pesimistas incorregibles, está persuadido de que el general Martínez Campos es actualmente casi dueño de la insurrección, y que ésta, acosada, perseguida, falta de víveres y de municiones, corre a un desastre definitivo.

¡Ojalá ocurra esto cuanto antes, pues los estragos que hacen los separatistas por donde quiera que pasan, así como las atrocidades que cometen, son de tal índole, que sublevan los sentimientos de humanidad! Así es que la política está completamente excusada de su obra de devastación, hasta el extremo de poder decirse que la lucha que provocan, no es ya del negro contra el blanco, sino de la barbarie contra la civilización.

Cierto es que en el horizonte de España no hay más punto negro que la insurrección de Cuba, pero importa mucho recordar que, hace veintiocho años, la Península estaba amenazada al Norte por la insurrección carlista, al Sur por la revolución cantonal, y fuera por la eterna guerra de Cuba.

No hay que desesperar ni que aflojarse, España demostrará ahora, como siempre, que es una nación viril, enérgica e indomable.»

El telegrama de felicitación enviado por el Emperador Guillermo al presidente del Transvaal, que tanto ha disgustado a los ingleses, ha sido la señal para una violenta campaña de prensa entre los dos países.

Francia, que tiene a ce tiempo bastantes cuestiones pendientes con Inglaterra, por efecto de la incansante expansión colonial de esta última, aprovecha también la fracasada intención del doctor Jameson para redoblar sus ataques.

Mr. Blewitz, el veterano corresponsal del *Times* en París, explica el telegrama imperial en los siguientes términos:

«Creo que no fué inspirado por otro motivo que el que alegaba aquel rústico que se suscribía a las acciones del Canal de Suez—pour embeter les anglais.

Ahora bien, desde hace algún tiempo Guillermo II no piensa más que en embeter *les anglais*. Así lo ha hecho en China, en el Congo, algo en Oriente y mucho en el Transvaal, y no hay duda de que si encuentra ocasión oportuna, lo mismo hará en América. La causa de esto es que ha notado que es lo único que puede al presente darle el favor de Francia. No devolviéndole las pérdidas provinciales, lo único que puede hacer es embeter *les anglais*.

El medio elegido para conseguirlo es el más sencillo. No puede soñar en hacer a guerra a Inglaterra, ni en mucho tiempo, en condiciones de hacerla. Tendría que comenzar por devolver la Alsacia-Lorena, y mientras no haga esto, a pesar de todos sus esfuerzos, si Alemania tuviera guerra con una gran potencia, Francia no podría menos de aprovecharse de esta circunstancia para caer sobre ella; de igual modo que Francia tampoco podría hacer la guerra a Inglaterra sin que Alemania cayera sobre ella, mientras en uno u otro caso, Rusia se vería obligada a tener a raya a Austria y a Italia.

Así, de la manera que está ahora el tablero, ni Francia ni Alemania pueden pensar en hacer la guerra a nadie, las disputas con los ingleses no ponen en peligro la paz. Alemania y Francia no podrían atacar a Inglaterra sin asegurarse mutuamente su neutralidad a un precio imposible, la una devolviéndole la Alsacia-Lorena y la otra renunciando definitivamente a ella.

El Emperador de Alemania sabe muy bien lo que ha hecho al enviar el telegrama.

Con algunas más ocasiones que aproveche de molestar a los ingleses, conseguirá, si no ser popular, por lo menos no ser impopular en Francia. Además ha sido un error para él no haber sido Emperador de Francia en vez de Alemania. No hay soberano que le aventaje en condiciones para ser Emperador de los franceses.

Tiene la impresionabilidad, la versatilidad, la afición a las revistas y a los uniformes, la hermosa presencia, la elocuencia fácil, y hasta la rápida y peligrosa resolución que agrandan a los franceses. Intuitivamente se trataría de encontrar, fuera de Francia, quien se le pareciera.

Es difícil explicar por qué extraño atavismo, este Emperador germanico es el más francés de todos los alemanes; pero es lo cierto que siente una atracción casi irresistible hacia Francia, que desea visitar de nuevo, no como conquistador, lo cual sería ahora problemático, sino como amigo.

Los precedentes párrafos en que desahoga su mal humor el corresponsal parisiense del *Times*, no bastan, sin embargo, a dar idea de las lindes con que obsesaban a Guillermo II estos días los periódicos del otro lado del Canal de la Mancha.

El siguiente párrafo del *Western Mail*, de Cardiff, que escribe el diputado conservador Mr. Maclan, servirá para indicar con más

exactitud el verdadero estado de la opinión en la Gran Bretaña respecto al emperador: «El Mensaje filibustero enviado al presidente Krüger por el excitable y voluble emperador de Alemania, constituye una violación del derecho internacional mucho más enorme que la invasión del Transvaal, que S. M. tiene la presunción de condenar.»

El *Standard* habla claramente de la posibilidad de una guerra, creyendo que, caso de estallar el conflicto, Alemania no contaría con probabilidades algunas de éxito, a menos que no procurara adquirir a cualquier costa la alianza francesa. *Daily Telegraph*, en un artículo sobremano enérgico, pide a lord Salisbury, en nombre del pueblo inglés, que procure obtener cuanto antes del Parlamento los créditos necesarios para asegurar la integridad del imperio.

«Ya que la justicia y los medios pacíficos—dice el periódico—que nos referimos—no bastan a asegurarnos de que nuestros enemigos, en sus relaciones con nosotros, habrán de inspirarse en sentimientos de equidad, arme se de pies a cabeza el pueblo inglés, sin ruido, sin ostentación, sin vanos alardes, de tal modo que, a fracasar la diplomacia, no quede la Gran Bretaña a la merced de otra potencia ó de una coalición, cosa que bien pudiera suceder, aunque algunos opinen lo contrario.»

El *Morning Post* afirma que las relaciones entre Alemania y Portugal deben ser cuidadosamente vigiladas por Inglaterra.

«Nosotros—añade—debemos encontrarnos en disposición de poder decir a cualquier hora al imperio alemán: «Cuidadito con tocar a Delagoa Bay!»

En los Docks de Londres y en las populosas barriadas de la parte oriental de la gran Metrópoli han surgido gravísimos tumultos; marineros alemanes y holandeses han sido silbados y tenidos que sufrir otra porción de insultos por parte del populacho amotinado; las tiendas de los judíos alemanes han sido apedreadas, y la agitación de los ánimos ha llegado a tal punto que los clubs alemanes y holandeses sitos en *East End*, se han visto precisados a cerrar sus puertas.

Por último, en una numerosa reunión pública verificada en Batterséa, Mr. John Burns ha pronunciado un discurso fogosísimo contra Alemania, discurso cuyos párrafos más ardientes son acogidos con fruición por la prensa en todos los ámbitos de la Gran Bretaña.

Los periódicos alemanes tampoco se muerden la lengua. Véase como muestra el párrafo siguiente de un artículo publicado en la *Abend Zeitung* de Munich:

«El león británico ruga, pero esta bestia despreciable no puede morder; tiene por costumbre hacer profundas reverencias tan pronto oye el chasquido del látigo.»

Y entre los políticos germanicos la actitud es idéntica. Hace muy pocos días un telegrama de Fabra nos anunció que el secretario de estado del Transvaal, doctor Leyds, había salido para Berlín con la misión de celebrar una conferencia de gran importancia con el canciller alemán.

Nada se ha dicho todavía sobre el resultado de esa conferencia; pero en cambio vemos en la *Gaceta de Colonia* que el doctor Leyds ha visto al príncipe de Bismarck, y que en esa entrevista el célebre excanciller ha declarado sin rodeos—al decir del periódico alemán—que la política mantenida por el Emperador en el conflicto de Transvaal, le parecía acertadísima y le satisfacía por completo.

En cuanto a los holandeses, la prensa toda sin distinción de matices, aplaude entusiastamente la victoria de los boers Liberales, católicos, radicales, antirevolucionarios, usan idéntico lenguaje, insultante y procaz, contra Inglaterra.

En Amsterdam se engalanaron las casas a la derrota de Jameson. En un *meeting* verificado anteayer en *Verkaandstand* se acordó felicitar telegráficamente al presidente Krüger; otro tanto han hecho los presidentes de Cámara de Comercio de Rotterdam y de la compañía neerlandesa del África meridional.

En el teatro Van-Lier, en Amst'rdam, se ha representado una píccesita en honor de los boers vencedores; al finalizar la representación oyóse a lo lejos el himno nacional inglés, ahogado enseguida por extraordinarias descargas de fusilería; transcurre un momento, y aparecen en escena los boers entonando su himno nacional y aclamando la victoria. El teatro se ilumina entonces con luces de bengala, y el entusiasmo es indescriptible.

La política europea no puede hallarse, pues, más enredada, ni presentar mayores probabilidades de conflictos.

Y en estos, Inglaterra, resulta favorecida (?) por la suerte.

Por si no le bastaba la probabilidad de una guerra con los Estados Unidos, tiene ya la amenaza de un choque con el imperio germanico.

Con motivo de las fiestas de Niza el ministro de Hacienda de la República vecina ha pronunciado un discurso al que se ha atribuido verdadera importancia, del cual reproducimos los siguientes períodos:

«Para mejorar la situación económica de Francia, que es el móvil del Gobierno, queremos vigorizar el crédito público, y aspiramos a lograrlo equilibrando seriamente nuestros presupuestos. Tratamos de alcanzar este equilibrio sin nuevos impuestos ni agravar las cargas de los contribuyentes franceses. Sabemos que las economías son difíciles, y que será necesario un gran esfuerzo para realizarlas; pero el esfuerzo es posible y lo intentaremos en el presupuesto de 1897. No dejaremos este cuidado, como ha solido hacerse, a las comisiones de presupuestos y a la Cámara. Las economías profundas son obra natural del Gobierno, y las que pueden evitar el fatal abuso de los créditos supletorios, tanto y tan injustamente condenados.

El gran principio en que se inspiró la revolución fué el reparto igual de los impuestos, y el Gobierno actual defiende enérgicamente dicho principio. La revolución quiso aplicar lo realmente, y no vaciló para ello en suprimir de una plumada todos los impuestos indirectos. Por desgracia, pronto necesitó restablecerlos, pues en éste como en otros muchos puntos necesitó hacer lo contrario precisamente de lo que quería. Con nuestros pre-

supuestos abrumadores sería químicamente pensar sólo en la supresión de dichos impuestos; pero al menos debemos esforzarnos por reducir al minimum sus inconvenientes. Hemos de tratar sobre todo de suprimir los que afectan a los objetos necesarios a la vida, dejando subsistentes tan solo los que gravan lo superfluo y lo lujoso.

Los impuestos indirectos, conforme existen hoy, han destruido realmente la obra de la revolución, estableciendo una desigualdad profunda en la carga total que pesa sobre los contribuyentes, llegando al triste e intolerable resultado de ser siempre el más pobre quien paga más; y ante este hecho incontestable tenemos, no ya el derecho, sino el deber de procurar la reforma del sistema fiscal vigente.

Estas reformas no las intentaremos resolviendo de un golpe todos los problemas y comprometiendo los ingresos que alimentan el Erario, sino gradual y metódicamente: no bastará para ello marchar sin descanso hacia el elevado ideal de la justicia.

En la ley de sucesiones tenemos una aplicación parcial de estas ideas generales, y si se me objeta que esta obra, como originada en el presupuesto de 1896, no es nuestra, me limitaré a decir que basta llevar a la práctica los proyectos de los demás cuando son buenos.

Esto aparte queremos ir aún más lejos; llegar al impuesto personal y progresivo sobre la renta y suprimir definitivamente las contribuciones directas que nos parecen más censurables.»

LA GUERRA EN CUBA

Batida a Maceo

Habana, sin fecha. Madrid 10.

Columnas Navarro, Arizón, batieron a Maceo ayer en Bigona, límite de Pinar del Río, causándole bastantes bajas, tomándole posiciones; columna Navarro tuvo cinco bajas; de Arizón ignoro este dato.—Campos.

Impresiones

Es difícil formar juicio exacto de la situación del grueso de las partidas rebeldes, ni mucho menos de sus propósitos.

Alguien cree que ha quedado limpia de insurrectos la provincia de la Habana, como a primera vista parece deducirse, del hecho de haber ocurrido los últimos encuentros en las provincias inmediatas y ninguno en ella. No nos parece probable. Desde luego tenemos un dato para suponer con algún fundamento que los insurrectos continúan dentro de la provincia de la Habana, y es que no hay noticia de que se halla recomposto el telégrafo que cortaron las partidas entre la capital de la isla y Batabanó. Y es evidente que en cuanto esta comunicación quede restablecida, el general en jefe se apresurará a notificarlo, cual lo exige la importancia del hecho.

Ignoramos además por completo lo que ocurre al Sur de la provincia de la Habana, y ni siquiera tenemos noticia del lugar en que se hallan las columnas que deben operar en aquella parte.

Y aunque nada de esto amengua la importancia de los encuentros últimos, en que nuestros soldados dieron, como siempre, gallardas pruebas de su bravura, y que todo lo que sea batir al enemigo, donde quiera que se le encuentre, constituye una venajosa positiva, no podemos menos de considerar de capital necesidad el obligar a los rebeldes a abandonar en breve plazo la provincia de la Habana.

Ampliación

Noticias particulares amplian las oficiales referentes al encuentro habido en los límites de las provincias de Habana y Pinar del Río, en Bigona.

Las partidas de Antonio Maceo se encontraron con nuestras columnas entre el ingenio Regalado y Bigona.

Nuestras tropas se apoderaron de las ventajosas posiciones que ocupaba el enemigo en Lomas Armenteras.

La resistencia que hizo la partida de Maceo fué muy tenaz, pero al fin tuvo que retirarse con bastantes bajas, cuyo número no se precisa.

La columna Navarro tuvo dos heridos graves y tres leves.

Añade el general Suárez Valdés en su parte que Antonio Maceo sigue en dirección a Abaña, y que Máximo Gómez por el Sur camina también hacia Occidente.

Los heridos en Ceiba del Agua

Confírmase que en el combate sostenido por la columna del general García Navarro en Ceiba del Agua produjo muchas bajas al enemigo.

Nuestras fueron:

Heridos, el capitán de estado mayor señor García Caveda, que sufrió una herida leve.

Los tenientes del batallón de Valladolid, D. Teodoro Latorre y D. Alberto Jiménez, leves ambos.

Los sargentos del mismo batallón, José Hernández y Ramón Ruiz, leves.

El cabo del mismo batallón, Manuel del Río.

Los soldados, también del batallón de Valladolid, Vicente Fort, Vicente Vila, José López y Antonio Díaz.

Los tenientes del batallón de Cuba D. Oliverio González, grave, y D. Alfonso Jimeno, grave; el capitán D. José Salati y los tenientes D. Manuel González y D. Miguel Sancho.

El sargento Mariano Orús; los cabos Blas López y Mauricio Otero; los soldados Felipe Fernández, Juan Muñoz, Francisco Sánchez y Francisco Lobato.

El capitán de artillería Sr. Planas Sierra. Excepción hecha a los que digo que se hallan graves, los demás no ofrecen cuidado por ahora.

También han resultado en el combate algunos contusos.

Lo que dice un rebelde

Hace pocos días desapareció de la Habana el Sr. Aneye, muy conocido en la buena sociedad cubana. Súpose que se había marchado al campo insurrecto.

Anteayer regresó a la Habana el Sr. Aneye, que se presentó en seguida al general Martínez Campos.

al lugar donde estaban las fuerzas del general Prats.

Maceo quería dirigirse en busca de Máximo Gómez.

Al aproximarse al sitio donde creía encontrar al generalísimo, fué recibido con una descarga cerrada.

Juzgose engañado Maceo y de un pistoletazo mató al guía, huyendo con su estado mayor a todo el escape de sus caballos.

Insiste el presentado en afirmar que los únicos que se batan con energía son los negros venidos de Oriente, y que los demás rebeldes se desbandan en cuanto suenan los primeros tiros.

En Pinar del Río

Telegrafan a *El Imparcial*:

«Aunque se dice generalmente que las partidas insurrectas han interrumpido su marcha a Pinar del Río, deteniéndose cerca de los límites de la provincia de la Habana, lo cierto es que el avance continúa, y que numerosas fuerzas del enemigo siguen internándose en Pinar del Río.»

El periódico *La Discusión* dice en su número de hoy que hay noticias exactas de que en los últimos días grupos insurrectos han estado en los pueblos de Lechuzo, Pozas, San Cristóbal y Los Palacios.

Pozas está cerca de Bahía Honda.

Mis informes comprueban los de *La Discusión* y son la demostración de que el enemigo sigue su movimiento de avance hacia Pinar, habiendo dejado algunas fuerzas en la provincia de la Habana para proteger la operación, evitando una persecución inmediata.

En Las Villas

En la provincia de Las Villas, bajo el punto de vista militar, no ocurre nada digno de ser referido.

Hay calma en los pueblos y en los campos, donde ha vuelto a hacerse la vida habitual.

Puede afirmarse que casi la totalidad de las partidas que había en Las Villas han marchado a Occidente.

Las Villas han dado el núcleo principal de las fuerzas invasoras que han entrado en las provincias de Matanzas y de la Habana.

Los generalísimos Maceo y Gómez ordenaron a los jefes de las partidas de Las Villas que se replegaran sobre Matanzas, como lo hicieron. El efecto de esta orden ha sido que Las Villas se han quedado casi sin insurrectos.

Ha llegado a Santa Clara, encargándose del mando interino de Las Villas, el general Jiménez Castellanos, y como jefe de Estado mayor el comandante D. Adolfo Sierra.

El teniente coronel Sr. Díaz Benzo se ocupa con gran diligencia en la fortificación de la plaza.

En el hospital de Santa Clara existían el 13 de Diciembre 36 enfermos del vómito.

Hasta hoy han entrado 109 más.

De todos ellos han fallecido 28. Quedan en curación 50.

En la misma fecha existían 21 heridos. Entraron después 54. Ha fallecido uno. Quedan en curación 42.

Varios castigos

El general Martínez Campos ha decretado la inmediata cesantía del inspector de buques del puerto de la Habana, fundando su determinación, que ha sorprendido mucho al público, en la falta de celo de aquel funcionario.

Han sido presos e incomunicados dos jóvenes muy conocidos en la Habana, los señores Hebría y Bolívar, por suponerseles complicados con los insurrectos.

Dícese que estos señores serán embarcados inmediatamente para Ceuta.

La amistad de Francia

Paris 10.—El *Diario Oficial* de la República francesa publica esta mañana un decreto prohibiendo la exportación de Francia y de sus colonias, de toda clase de armas de guerra y municiones destinadas directamente a la isla de Cuba.—Fabra.

Más caballería

Ayer se recibió un cablegrama del general Martínez Campos, pidiendo que se le envíaran más fuerzas de caballería.

En seguida de recibir la petición, el ministro de la Guerra se trasladó a la Presidencia y acordó con el Sr. Cánovas el envío de 1.600 hombres del arma de caballería.

El ministro de la Guerra marchó después a su departamento, y dando una prueba más de su actividad y previsión, anoche mismo dejó dictadas las disposiciones necesarias para que en lo que resta de mes estén embarcadas dichas fuerzas y en camino de la gran Antilla.

De los 28 regimientos del arma de caballería habían enviado contingente a Cuba 18; quedaban, pues, diez para sufrir igual suerte.

De estos diez se formarán otros tantos escuadrones, compuestos cada uno de 160 hombres, sumando en total 1.600.

Todos irán equipados de ropa. En Cuba recibirán caballos y armamento.

Los regimientos que darán este contingente son:

Cazadores de Galicia, cazadores de Albuera, lanceros de la Reina, cazadores de Almanza, cazadores de Farnesio, cazadores de Victoria, cazadores de Sesma, cazadores de Alcántara, cazadores de Castillejos y lanceros de Borbón.

Anoche mismo se dieron a los comandantes en jefe de cuerpo de ejército órdenes telegráficas para que en seguida se proceda al sorteo en dichos cuerpos para formar los diez escuadrones expedicionarios.

Sobre la fecha de los embarques no hay nada resuelto en definitiva; hoy celebrará a este propósito una conferencia con el representante de la *Trasatlántica* el ministro de la Guerra.

Lo único positivo es, según decíamos antes, que el embarque se verificará en todo este mes.

Millones a Cuba

En todos los correos el ministro de Ultramar enviará a Cuba un millón en plata con objeto de que no queden ni por un momento desatendidas las necesidades de la campaña.

Bajas

Según datos recibidos en el ministerio de la Guerra, han fallecido en la segunda decena de Diciembre 210 individuos entre jefes, oficiales y tropa.

De ellos cuatro en el campo de batalla, 11 por resultados de heridas, 38 de enfermedades comunes y 159 del vómito.

Reclutamiento voluntario

La recluta voluntaria, que hasta ahora ha dado 210 hombres por mes, va a ser ampliada con el objeto de que proporcione mayor contingente.

Los 200 hombres reclutados en este mes se enviarán al general Martínez Campos sin organizar, para que aquél los destine a los cuerpos ó servicios que tenga por conveniente.

Noticias estupidas

Dice *El Liberal*:

«Como prueba de la facilidad con que circulan, especialmente en América, las noticias estupidas con motivo de la guerra de Cuba, y del avance de Máximo Gómez y del Brasil:

«Vía Talismán.—R. P., 15.—T. C.—Madrid, y de Sao Paulo 8 (4 t.).

«Contestación pagada; quince palabras.»

«Periódicos aquí publican telegrama Habana tomada insurrectos. Informe.—Iberia.»

Como era natural, nos apresuramos a contestar al periódico *La Iberia*, de San Pablo, habia circulado.

Ya se ve, por lo demás, que los laborantes no descansan un momento y que apelan a todos los medios para difundir noticias falsas.

Agradecemos al colega brasileño la ocasión que nos ha proporcionado de desmentir la que antecede, y que según nos dice, fué publicada por todos los periódicos de San Pablo, y probablemente por todos los de la América del Sur, los cuales sabrán a estas horas la verdad, merced a la previsión de aquel diario.

Datos geográficos

Trinidad.—Término municipal de la provincia de Santa Clara, con 20.448 habitantes. Tiene 1.409 kilómetros cuadrados de superficie en un territorio surcado por muchas corrientes y de los más montañosos de la isla.

Sus montes se distribuyen en dos grupos: uno y otro lado del gran río Manatí. Al O. se hallan las elevadas lomas de Cabeza del Muerto, que los marinos llaman de San Juan, con 848 metros de altura; las Sierras de Galvez, Helechal, Pico Tuerto, Jara, Camarones y Buenos Aires, el Pico del Potrerillo, con 1.000 metros de altura, el más elevado del grupo central de la isla, y la loma de la Viga, que forma el contorno septentrional del valle de los Ingenios ó de San Luis.

Al E. del citado río Manatí se hallan las lomas de Juan Fernández, Pitajones, Ciego Ponciano, de las Cruces Gavilanes y la Sierra de la Gloria. De todas estas alturas descienden multitud de corrientes, que convierten al término de Trinidad en uno de los más fértiles de Cuba, siendo las principales: el río Iguanojo, el Agabama ó Manatí, navegable desde la boca hasta su confluencia con el Caracucey; sus afluentes son: el Guaraacaba, el Caracucey y el Unimaso, por la izquierda; el Mabujina, el Ay, el Manacas y otros por la derecha. En segundo término, como importancia, citaremos el Guaurabo, el Cañas, el Cabagón, el río Hondo, el Yaguanabo y el San Juan, en los límites de Cienfuegos.

El término municipal de Trinidad se divide en tres distritos: la población, el barrio urbano del Táyaba y los rurales de Casilda, Río de Ay, San Francisco, Caracucey, San Pedro, Fomento, Jiquimas, Güimia de Miranda, Guainiquil y Cabagán, y existen en él 2.200 fincas urbanas, 11 ingenios, 7 cafetales, 200 potreros y 450 sitios y estancias. Por la variedad de terrenos y de clima, se producen en este término frutas y plantas de los climas templados, como fresas, manzanas, castañas, etc., a la vez que caña de azúcar, tabaco, cacao, maderas de todas clases, y en sus montes existen variados minerales, como cobre, oro, amianto y canteras de mármoles y alabastros.

El término municipal de Trinidad se divide en tres distritos: la población, el barrio urbano del Táyaba y los rurales de Casilda, Río de Ay, San Francisco, Caracucey, San Pedro, Fomento, Jiquimas, Güimia de Miranda, Guainiquil y Cabagán, y existen en él 2.200 fincas urbanas, 11 ingenios, 7 cafetales, 200 potreros y 450 sitios y estancias. Por la variedad de terrenos y de clima, se producen en este término frutas y plantas de los climas templados, como fresas, manzanas, castañas, etc., a la vez que caña de azúcar, tabaco, cacao, maderas de todas clases, y en sus montes existen variados minerales, como cobre, oro, amianto y canteras de mármoles y alabastros.

REFORMA DE LA LEY DE QUINTAS

El ministro de la Gobernación ha remitido al de la Guerra, para su examen y aprobación, varias reformas a la vigente ley de reclutamiento, las cuales se plantearán en el alistamiento del reemplazo actual.

Entre ellas las más principales son las que tienden a evitar reclamaciones como las presentadas por el Ayuntamiento de Sabadell con motivo del excesivo número de quintos pedidos a Cataluña, comparada con otras regiones.

También las reformas alcanzan a exigir responsabilidad a las comisiones provinciales por ocultaciones de mozos sorteables en Asturias.

Según nuestros informes, el mozo que haya sido declarado exento de quintas, contra la ley, será destinado a Cuba, además de exigir la responsabilidad criminal que le quepa al médico que le haya reconocido inútil y a la comisión provincial que no lo incluya en sorteo.

El juego en Valencia

De *El Mercantil Valenciano*:

«En poco estuvo que no ocurriese una hecatombe anteañoche en un Circulo de recreo de nuestra ciudad que está en las afueras. Diecinueve caballeros quisieron tirar unas, y cuando ya estaban sorteándose, presentose un tercero, y por guapeza se empeñó en ser el primero en tirar de la oreja a Jorge por su cuenta y riesgo.

Opusieronse los compañeros de oficio; pretendieron defender al último varios amigos; y gracias a buenos consejos, no se convirtió el citado Circulo en nuevo campo de Agramante.

Pero lo cómico del suceso fué la contestación que le dió a un pusilánime punto el dueño del garito, que, interrogado por el primero sobre las seguridades que ofrecía la timba, le contestó, según de público se dice, lo siguiente:

«No tenga usted miedo, buen hombre, que aquí estamos bien protegidos.

Cierto será lo que se dijo, cuando es el único Circulo donde se juega.

Lo peor es que el Sr. Otero lo ignora, a pesar de su melancolía.

Con seguridad que si los exduenos de ban- caros y ganitos pudiesen conseguir un privile- gio como el que disfruta dicho Casino, lo com- prarían, aunque fuese á peso de oro.

Señor marqués de Cáceres: Si usted hubie- ra tenido valor para plantear al Gobierno la cuestión en el terreno de la moralidad, otro tallo le cantara, porque no hay Gobierno tan espasado que consenta tamaños escán- dalos.

Señor marqués del Tremolar: ¿Está usted espasado, como jefe del partido gobernante como persona de indiscutible respetabilidad, á que continúe esa vergüenza?

CHOQUE DE TRENES EN CASETAS

MUERTOS Y HERIDOS
Según comunica el jefe de Casetas, por exceso de velocidad del tren 42, á su entrada en Casetas, chocó con el tren 205 y chocó con el tren 45, descarriló parte de éste y del tren 42, y se rompieron las agujas números 7 y 8. Hay dos viajeros muertos y algunos heridos y contusos.

Salgo por el tren de socorro al sitio del accidente. Avisaré detalles.

Noticias particulares nos permiten ampliar precedente despacho diciendo que los dos muertos á consecuencia del choque ya han podido ser identificados, y que los heridos son: Julián Farrus Navarro, conductor, Tomás Elasco Pérez, guardafreno, Olegario Gutiérrez de Olmo; viajero de Valladolid, Luis Lara Barceló; vecino de Algeciras, Norberto Esteban Pérez; maquinista, Mariano Villegas Pérez; fogonero, Juan Parra Manzano; conductor, Ventura González; fogonero, Mariano Em; guardafreno, Clodoaldo Sáiz y un vecino de Atienza.

Todos han salido para sus destinos excep- to el último, que queda en Casetas debida- mente auxiliado.

Noticias oficiales
El aviso al público puesto en la estación del ferrocarril, dice lo siguiente:

En el choque ocurrido anoche en la estación de Casetas entre el tren mixto núm. 42 y el tren de Madrid á las 7,15 minutos de la mañana, y el tren correo número 45, se salieron de Zaragoza á las nueve de la noche, han resultado las desgracias que se indican a continuación:

Dos viajeros muertos cuyos nombres no han podido ser hasta ahora conocidos. Heridos: los dos viajeros D. Olegario Gutiérrez de Olmo, D. Luis Plaza Barceló, don Clodoaldo Sanz Ventosilla, y los empleados Norberto Esteban Pérez, maquinista, y Mariano Villajos Pérez, también maquinista; Ventura Becoa González, fogonero; D. Julián Jaimes, conductor; D. Juan Parra Manzano, conductor también; D. Mariano Cuadra, guardafreno, y D. Tomás Velasco Pérez también guardafreno.

Todos los heridos han pasado á sus respec- tivos domicilios. El correo llegará en tren especial á Madrid, entre cinco y seis de la tarde, con diez horas de retraso.

Ignórase á qué hora llegará el expreso, que trae también bastante retraso.

Llegada del tren

Los andenes de llegada de la estación del ferrocarril estaban llenos de gente, en espera del tren correo de Zaragoza, que según el aviso de la Compañía, debía llegar á Madrid entre cinco y seis de la tarde.

Y efectivamente, á las cinco y veinticinco entraba el tren por agujas, y poco después se detenía en la estación.

Muchas personas se agolparon entonces en el interior de ellos, á la mirada en que venían en el tren de venir.

De varios coches se bajaron cuatro ó cinco heridos que llevaban la cabeza vendada; de éstos eran un señor de edad, un guardia civil y otros empleados del ferrocarril.

El guardia civil se llama Ramón Coromina, y fué uno de los primeros que sufrieron las consecuencias del choque, viéndose después caer muertos ante su presencia á las dos personas que han perecido en el accidente; lle- vaba una venda por la cara que le tapaba el ojo izquierdo.

Este guardia y su compañero Miguel Fer-

nández Montero, fueron los primeros en sa- car los cadáveres del vagón destrozado y prestar los auxilios á los heridos.

También ha llegado algo lesionado un em- pleado del cuerpo de Correos.

Los heridos fueron llevados á una sala de descanso, y allí se les ofrecieron los natura- les auxilios por la Compañía; pero por fortuna no hubo necesidad de aquellos, porque ninguno de los lesionados padecía heridas graves.

A los demás viajeros oímos decir que los heridos habían sido más de veinte, y que el choque podía haber tenido todavía más fata- les consecuencias, á no tropezar antes los trenes mixto y correo con el de mercancías.

En las estaciones de Casetas y de Arcos han quedado varios heridos.

Extranjero

Londres 10.—Los despachos de la ciudad del Cabo consideran como completamente terminado el conflicto del Transvaal después de la rendición y entrega de armas de la ciudad de Johannesburgo.

La reina de Inglaterra ha felicitado esta noche al presidente de la República del Transvaal por su acto de magnanimidad devolviendo los prisioneros hechos con motivo de la intentona de Jameson. La reina confía en que este suceso contribuirá á afirmar la paz en el África Meridional.

Londres 9.—Según noticias oficiales reci- bidas aquí, existe un peligro para la navega- ción al Oeste de la isla de Guernsey por en- contrarse flotando restos de un buque nau- frago.

Esto dió lugar á que un barco de vela in- glés sufriera ayer averías de importancia.

Londres 10.—Se cree que hay mucha exa- geración en las noticias de Venezuela publi- cadas por la prensa de los Estados Unidos pues el gobierno niega categóricamente que tenga fundamento algunos hechos atribuidos por aquella á las autoridades de la Guayana inglesa.—*Fabra.*

Paris 10.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 60'31 y 60'37. 3 por 100 francés, 101'35.

Londres 40.—Exterior español: 59'85.

Roma 10.—Un despacho del general Bara- tie y anuncia que los choanos atacaron el día 7 á Makalle, siendo rechazados con grandes pérdidas.

Lisboa 10.—El capitán Mouzinho será as- cendido con motivo de su iniciativa atacando á los enemigos y capturando á Gungunhana y á su familia y á varios jefes rebeldes.

Londres 10.—La reina Victoria marchará á Niza el día 9 del próximo mes de Marzo.

Londres 10.—Los periódicos de esta capital hacen constar que el lenguaje de la prensa alemana es mucho más tranquilo y prudente que en los pasados días.

El *Daily Chronicle* dice que el manteni- miento de buenas relaciones con Francia y Rusia es el único medio de asegurar la paz.

Paris 10.—Según despachos de Pretoria, el gobierno sudafricano ha publicado un bando disponiendo la inmediata entrega de toda clase de armas en el término de algunas horas. Los recalcitrantes serán castigados.

Washington 10.—La Cámara de Diputadas ha acordado que pase á la comisión de asuntos extranjeros la proposición invitando al presidente Cleveland á que exija de Inglaterra que retire inmediatamente sus soldados de la región venezolana, objeto del actual litigio.

Nueva York 10.—Un despacho de Caracas publicado en el periódico *Worlds*, dice que son muchos los hombres armados que mar- chan á la frontera sin autorización del go- bierno.

El movimiento revolucionario es muy activo en la región Este de Venezuela.—*Fabra.*

INCENDIO Y MUERTE

Los bomberos que hacen el servicio en el teatro Real, se dirigieron ayer rápidamente al piso entresuelo de la casa núm. 11 de la calle de Cannomanes, de donde partían voces implorando socorro.

Una densa nube de humo salía por los bal- cones. Los bomberos trabajaron con toda prontitud y acierto.

El incendio no revistió importancia en lo que respecta á pérdidas materiales, pues fueron insignificantes, pero en cambio, y esto es lo sensible, una agraciada joven sirvienta de la casa murió por asfixia en su dormitorio, se cree que estando dormida.

Los amos de la sirvienta, que observaron el humo, se levantaron desprovistos de la cama y dirigiéndose á la de la sirvienta, vieron que era cadáver.

Sin pérdida de tiempo se personó el juez de guardia en el sitio del suceso y dispuso la traslación del cadáver al depósito judicial.

PROCESOS Y DENUNCIAS

Ayer declaró otro de los licitadores para la subasta del servicio de limpiezas.

Por la tarde declara el Sr. Gutiérrez Sala- manca y el abogado Sr. Díaz Martín.

Según nuestros informes, el segundo de dichos testigos ha manifestado que en una ocasión le preguntó el Sr. Holguín si el señor Gutiérrez poseía vacas lecheras, que él necesitaba para instalar una vaquería.

Sobre este extremo parece han declarado ambos señores.

El Sr. López de Sá ha recibido declaración al Sr. Dato, relacionándose aquella con la memoria redactada por dicho señor siendo subsecretario de Gobernación, y referente á los asuntos municipales, durante la permanencia del Sr. Bosch en la alcaldía.

Han llegado á poder del juez especial señor Sá los datos pedidos al Ayuntamiento sobre la recaudación de consumos en el fiato de la estación del Norte, uno de los extremos que abarca la denuncia del marqués de Cabriñana.

Parece que el letrado Sr. Martínez Fresne-

da ha presentado al juzgado, en nombre del Sr. Bosch, un escrito ampliando la denuncia presentada contra el Sr. Moreno, á conse- cuencia del comunicado de este señor, inserto hace días en nuestro periódico, y en cuyo escrito se querrela también contra el señor Urbina.

VIAJERA MISTERIOSA

La prensa recibida ayer de San Sebastián trae algunos nuevos detalles referentes á la misteriosa viajera que se arrojó á la vía cerca de la estación de Villafranca, de cuyas noticias se deduce que la dama rusa, como verán nuestros lectores, debe tener su razón perturbada.

Cuando llegó á San Sebastián y fué conducida al Gobierno civil, se separó de las perso- nas que la acompañaban, y penerando rápi- damente en las habitaciones del gobernador, se dirigió al salón, donde se sentó junto al piano y comenzó á tocar en él varios aires rusos.

Un ordenanza que la había visto entrar en el salón se le acercó preguntándola: —Señora, ¿qué hace Ud.? —Tocar el piano—dijo la rusa.

—¿No sabe Ud. que son las habitaciones del señor gobernador? —¡El piano!... ¡El piano!... no es una habi- tación, es... un piano, y yo toco en él, porque para tocar se han construido.

La dama se expresaba con la dificultad propia de quien no conoce el idioma en que pretende hablar.

Conducida á presencia del gobernador, éste trató de interrogarla; pero tuvo que desistir de su propósito y poco pudo sacar en limpio por lo mal que hablaba el español su interlocutora.

Cuando en el hospital fué registrada por las Hermanas de la Caridad la encontraron muchos retratos de cantantes famosos, can- tores, toreros, chulas, y el de un sujeto per- teniente a la capilla nacional rusa.

Conserva además un retrato suyo, á cuyo respaldo aparece el nombre de Anita.

Escritas en idioma ruso posee varias cartas, y en castellano una tarjeta de la Inten- dencia general de la Real casa para que se permita á Mr. le Baron Wrangel y personas que le acompañen, pasear á pie, á caballo ó en carruaje propio por la Real Casa de Campo.

Por informes recogidos en Madrid se ha sabido que la señorita Koutoukso llegó á esta corte en los primeros días de Diciembre último y se presentó en la legación de Rusia, exhibiendo su pasaporte extendido por el prefecto de San Petersburgo, y en el cual, con sujeción á las leyes del imperio, se consignaba el consentimiento de sus padres para viajar.

Aquí se instaló en un piso en compañía de una criada y se dedicó á estudiar el canto bajo la dirección del Sr. Amódio, con el propósito de hacer su debut en el teatro Real.

Permaneció en Madrid hasta el domingo pasado, en que emprendió el viaje con objeto de reunirse á su familia.

Las personas que conocen á la señorita Koutoukso dicen únicamente que siempre se han advertido en ella señales evidentes de neurosis, y así lo ha manifestado una herma- na suya que estuvo en Madrid y marchó hace pocos días á Roma, á donde se ha telegrafiado dándole cuenta de lo que ocurre.

La legación de Rusia ha recibido un tele- grama del consúl de aquella nación en San Sebastián, Sr. Calisalvo, participando que la joven se encuentra en el hospital de dicha ciudad perfectamente cuidada y asistida.

Correo para Ultramar

Cuadro de salidas de los vapores correos que han de conducir la correspondencia durante el año actual.

Para Cuba
De Madrid: días 8, 19 y 28 de cada mes. De puerto de embarque: de Cádiz, días 10 y 30; de Santander el 20, y de la Coruña el 21.

Para Puerto Rico
De Madrid: días 8 y 23 de cada mes. De puerto de embarque: de Cádiz, días 10 y 30 de cada mes.

En el mes de Febrero saldrá de Madrid el día 27 y de Cádiz el 29. El vapor que sale de Cádiz el día 30 de cada mes hace escala con Las Palmas.

Para Filipinas
Por las Mensajerías marítimas francesas saldrá de Madrid la correspondencia los siguientes miércoles: 15 Enero, 12 Febrero, 11 Marzo, 8 Abril, 6 Mayo, 3 Junio, 1.º y 29 Julio 26 Agosto, 23 Septiembre, 21 Octubre, 18 Noviembre y 16 Diciembre.

Los buques de la Tlasatlántica saldrán de Barcelona los sábados siguientes: 4 Enero, 1.º y 29 Febrero, 28 Marzo, 25 Abril, 23 Mayo, 20 Junio, 18 Julio, 15 Agosto, 12 Septiembre, 10 Octubre, 7 Noviembre y 5 Diciembre.

Agitación en la plaza de la Cebada

Continúa sin resolver, si bien ayer entra- ron en el mercado algunas, aunque muy pocas, hortalizas.

Hey probablemente, gracias á la interven- ción de las autoridades, quedará arreglado el conflicto y vendrán á Madrid las verduras

introducidas por los individuos que forman parte de la Sociedad General de Horticultores.

Ayer tarde la carencia de existencias en el mercado motivó en los vendedores un ligero alboroto, que duró muy poco y no revistió la importancia que el de los días anteriores.

Noticias

El atraco reformado
A las siete de la noche de ayer, los guardias 623 y 653, de servicio en el Prado encontraron en las inmediaciones del Museo de Pinturas y á la espalda del edificio, á un sujeto que se hallaba tendido en el suelo, con la cara hacia éste, envuelto en una capa y atado de pies y manos.

Conducido á la delegación el referido su- jeto, que se llama José Galán García, de cua- renta y un años, y es portero de la casa número 7 de la calle de Moreto, manifestó que un sujeto desconocido le sorprendió cuando caminaba por el lugar donde fué encontrado.

El terrible atracador, después de apalea- r al Sr. Galán, pasóle por la cara un pañuelo clorofomizado, que le hizo perder el sentido, pero no tanto que le impidiese ver que al primer sujeto se le unían otros dos que salieron de las sombras. Reunidos los tres malhecho- res, ataron de pies y manos á su víctima, ro- bándole 450 pesetas que llevaba, y emboscan- do al Sr. Galán, y no se sabe si embosándose también ellos, se perdieron en las tinieblas de la noche.

El juzgado trataba de comprobar tan extra- ño relato.

El tren correo formado después del terrible choque de Casetas arrolló en el kilómetro 251 á dos sujetos vecinos de Embiel, causándoles gravísimas lesiones.

El hecho ocurrió á las nueve de la mañana creyéndose que el fuerte huracán impidió á las víctimas del accidente notar la proximidad del tren, no esperado á aquella hora. El juzgado acudió inmediatamente.

Muerto de hambre y de frío
Un empleado del tranvía del Norte encon- tró, en las inmediaciones de los Cuatro Caminos á un sujeto, pobremente vestido, que no daba señales de vida.

Conducido á la Casa de Socorro los médicos de guardia trataron de reanimarle prestán- dole los auxilios de la ciencia; pero el infeliz expiró sin haber podido decir su nombre.

Se cree que falleció de frío é inanición.

En el meeting celebrado en Mollet con ob- jeto de protestar de haber contribuido Cata- ñuña al reemplazo actual con mayor número de mozos de los que le corresponde, quedaron acordadas las siguientes conclusiones:

La revisión de los expedientes de exención del último reemplazo, con objeto de que sean devueltos á sus familias los 2.416 mozos con que han contribuido de más las provincias catalanas.

Que sea reformada la actual ley de quintas de manera que se reclame proporcionalmente al número de alistados antes de ser deducidas las exenciones.

Dichas conclusiones han sido entregadas al ministro de Hacienda por el alcalde de Mollet, quien prometió comunicárselas á sus compañeros de Gobierno tan pronto regresase á la corte.

En el paseo de la Castellana, número 48, se suicidó ayer, arrojándose á la calle desde un cuarto piso, D. Ramón Melgarejo, de sesenta y cuatro años de edad.

La muerte fué instantánea. Se ignoran las causas que le impulsaron á atentar contra su vida.

El juzgado entiende en el asunto.

A las doce de ayer mañana se ha verificado en la iglesia de Santa María el enlace de la eminente actriz señorita María Guerrero con D. Fernando Díaz de Mendoza, primogé- nito del marqués de Fontanar, conde de Balzate.

Ha sido madrina la señora condesa de Huma- nes y padrino el señor duque de Tamames, y asistieron al acto como testigos, por parte de la señorita Guerrero, D. José Eche- garay y el conde de Humanes, y por parte del novio, el marqués de Bogaraya y D. Antonio Valdés.

Desde la iglesia los novios se trasladaron al clásico coliseo, á la hora acostumbrada de los ensayos, para proseguir su cotidiana labor en los estudios de la nueva obra del señor Sellés, y anoche actuó el Sr. Díaz de Mendoza representando para los abonados de los viernes la preciosa comedia de Tama- yo *Lo positivo*.

He aquí un caso en que el arte y los natu- rales sentimientos de humanidad resultan pa- radójicos.

Ha salido para Cádiz, donde embarcará con rumbo á la isla de Cuba, nuestro querido compañero en la prensa, D. José Jimeno, redactor de *El Imparcial*, que va á la gran Antilla en concepto de corresponsal del estimado colega.

Le deseamos un viaje feliz, y que regrese pronto á la Península con buen éxito en su cometido.

Los estudiantes que forman la Unión Esco- lar se reunirán el domingo en el paraninfo de la Universidad Central, para organizar el viaje que harán próximamente con objeto de saludar á sus compañeros de Portugal.

Procedente de Barcelona ha fundeado en Cádiz el vapor *Satrústegu*, que conduce á Cuba dos baterías del cuarto regimiento de montaña, las cuales van mandadas por el teniente coronel Ordóñez, inventor del cañón que lleva el mismo nombre.

El *Satrústegu* zarpará de aquellas aguas el 12, día en que saldrá también para la gran Antilla el vapor correo.

Ambos buques conducirán gran cantidad de pertrechos de guerra.

Componen las baterías que van á bordo del *Satrústegu* doce piezas de Plasencia y 300 individuos.

Para fines del mes actual estarán comple- tamente reparadas las averías que el cruce- ro *Infanta María Teresa* sufrió en la ría del Ferrol.

Dícese que para dicha fecha saldrá del di-

que el citado crucero, con objeto de hacer pruebas. Tan pronto como las verifique par- tirá con rumbo al Ferrol.

En breve llegará á Almería el Sr. Eguillor, comisionario regio, que va apresidirá la sub- asta de las obras de la Rambla de Amastie- ro, con lo cual quedarán terminados todos os trabajos de defensa para las inundacio- nes.

Para el día 25 del actual está anunciada en Soria la subasta para el alumbrado eléctrico en dicha población.

El tipo para dicha subasta es el de 9.000 pesetas, según el nuevo pliego de condiciones aprobado por la Junta municipal de aquella capital.

A consecuencia de haber adquirido ma- yor importancia los casos de enfermedad sospechosa en Ceuta, ha suspendido su salida de Cádiz el vapor *Rabat*, y la junta provincial de Sanidad se ha reunido bajo la presidencia del gobernador y acordado tomar las medidas oportunas en estos casos.

El alcalde de Ceuta telegráfico anoche mani- festando que durante las últimas veinticuatro horas no ha habido novedad.

NAUFRAGIOS

Frente á Ceuta ha naufragado un land y perecido tres de sus tripulantes.

El temporal en toda aquella costa es impo- nente. Por es-a causa han suspendido la sali- da varios buques, pero el *Ciudad Contal*, co- rreo de Buenos Aires, se ha hecho á la mar.

La polacra *Eulalia*, que ha llevado desde Ibiza á Cádiz cañones y material de guerra destinado á Cuba, sufrió grandes averías por haber chocado contra ella la balandra *Margarita*.

El vapor *Servando de Haines* ha llegado de Gibraltar conduciendo á remolque al vapor inglés *Kio*, que después de haber tenido un incendio que consumió toda la carga, emba- rrancó en la costa de Marruecos. El *Kio* tie- ne grandes averías.

El temporal ha hecho zozobrar muchas em- barcaciones, algunas de las cuales han sido destruidas.

Otros barcos, entre ellos el cañonero *Perla*, han sufrido averías de poca importancia.

No hay que lamentar desgracias perso- nales.

Se ha recibido un telegrama de Alcudia (Balears) dando noticia de haber naufragado á la entrada de aquel puerto el land de pesca *Isabel*, uno de cuyos tripulantes ha perecido.

La noticia ha sido confirmada. El tripulante Jaime Mestre desapareció ins- tantáneamente.

Los restantes marlineros se salvaron á na- do y fueron recogidos más tarde por lanchas de la misma matrícula.

A consecuencia del temporal reinante en Mallorca ha entrado en Palma de arribada forzosa el vapor francés *Ville de Tu*. El va- por correo de Barcelona ha suspendido la sa- lida.

Ultimas notas

Muéstranse los ministeriales alborozados y contentos, porque creen conjurado el peligro de una crisis, desde que el Sr. Martínez Cam- pos dijo que no dimitía.

Sin embargo, algunos elementos siguen creyendo lo contrario.

Las conferencias que ayer y hoy ha celebra- do el Sr. Elduayen con el jefe del Gobierno se han interpretado por algunos periódicos como anuncio de que el Consejo que esta tar- de ha de celebrarse en la Presidencia ha de tener extraordinaria importancia, insistiendo en la inminencia de una crisis y en el relevo del general Martínez Campos.

Se tratarán asuntos de interés, figurando entre ellos lo que á Cuba se refiere, cuestio- nes económicas, algo de elecciones y mucho de los asuntos municipales.

Por cierto que en un corrillo formado por políticos, en el que figuraba algún ministerial, se comentaba el hecho de que, habiendo fijado el Sr. Romero Robledo hace unos días su regreso á sus posesiones de Antequera, no se haya movido de Madrid; y, dejando á sal- vo la perfecta libertad que tiene todo ciuda- dano para hacer lo que más le plazca, dentro de la ley, se formulaba esta pregunta:

—¿Qué esperará el Sr. Romero Robledo? ¡Vaya usted á averiguar lo que se traerá entre las manos el exministro de Gracia y Justicia! Desde luego puede asegurarse que no será nada bueno.

Por lo demás, nosotros no creemos en las profecías que vienen anunciándose, y si que los conservadores seguirán por algún tiem- po, labrando nuestra dicha y... su fortuna.

El ministro de la Gobernación llevará al Consejo de esta tarde la lista de los conceja- les interinos que han de reemplazar á los declarados procesados por el juez Sr. Guillón. La lista, una vez aprobada, se mandará al gobernador para que extienda los nombra- mientos y pueda tomar en breve posesión de sus cargos.

Veremos á quienes encarga el Gobierno la administración de nuestros intereses.

Bolsín
Madrid: Contado, 65,60.—Fin de mes, 65,60. —Próximo, 00,00.—Exterior, 741,0.—Amorti- zable, 78,35.—Cubas, 94,40.—Banco, 332,25. —Tabacos, 000,00. Barcelona, 68,65.—Pa- ris, 60,68.

VAPORES TRASATLÁNTICOS
DE PINILLOS, WQUIERDO Y COMPAÑIA
Línea de Filipinas Para Port-Said, Penang, Singapore, Manila y Hong-Kong, saldrá á mediados de Enero, el vapor **ADIZ**, de 6.200 toneladas.
Admite carga directa y pasajeros para dichos puntos y carga con trasbordo para Ilo-Ilo y Cebu.
Frechos de pasaje.—Para Manila: Primera, camarotes del centro 240 duros y de popa 200 duros; tercera, 75 duros.

Línea de las Antillas Para Puerto Rico, Habana, Cárdenas, Santiago de Cuba, Progreso y Veracruz, saldrá á primeros de Enero, el vapor **CONDE WIFREDO** de 5.000 toneladas.
Admiten carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.
Nota: La carga se recibe en los tinglados de la Compañía. (Muelle nuevo).
Consignatario: ROMULO BOSCH y ALSINA, Plaza Antonio López, 15 | ral. —Barcelona.

GRAN HOTEL Y RESTAURANT DE EUROPA

CALLES Boqueria 12 y Quintana 2, BARCELONA
A 40 METROS DE LA RAMBLA

Est gran establecimiento situado en el centro de la ciudad, y del Comercio, cerca del Gran Teatro del Liceo y Despacho Central, recientemente restaurada y puesta á la altura con las comodidades que exigen los tiempos modernos, como son:—Nuevos y lujosos mobiliarios.—Water-Closets.—Baños y duchas en el mismo establecimiento.—Teléfono.—Timbres eléctricos.—Salón de lectura y piano, etc., etc. Si gustan rigiendo sus módicos precios de 5 pesetas diarias en adelante.
—**Habitaciones solas** para quien las solicite, pudiendo así los señores viajeros comer donde mejor les plazca.
Salones y servicio para banquetes y refrescos.
N. B. Las comidas se sirven en mesas pequeñas en el Restaurant.
Intérpretes á la llegada de los trenes y vapores
ON PARLE FRANCAIS.—SI PARLA ITALIANO.—ENGLISH SPOKEN
MAN SPRICHT DEUTSCH

GRAN HOTEL Y RESTAURANT DE EUROPA

LA ÚLTIMA Y MAS PRÁCTICA INVENCIÓN

Todos son capaces de producir fotografías magnificas con la cámara fotográfica **KODINET**.

Es la cámara más perfecta y práctica que existe. Todos los conocedores que la han visto y se han servido de ella, dicen, unicamente, que es una verdadera maravilla. Con privilegio en todos los países del mundo. Hace la fotografía cuadrada, redonda ó de forma diferente. Contiene una gelatina que se pueden tomar 25 fotografías sin abrir ó descargar la Cámara. Las fotografías, perfectamente agudas y claras, pueden agrandarse hasta 15 por 20 centímetros. Está muy bien construida y acabada con mucho gusto, siendo la parte principal del aluminio, es muy ligera. Puede llevarse en el bolsillo. Su manejo es tan sencillo que con las instrucciones ilustradas que acompañan cada aparato, cualquier muchacho ó niña puede producir y terminar completamente toda fotografía.
Todo lo que se ha de hacer es apretar un boton y la fotografía está tomada.
Como garantía de las excelentes cualidades y condiciones de la **KODINET** prometemos devolver el importe recibido y pagar los gastos de porte, de ida y vuelta, si el aparato no diera la mayor satisfacción.

PRECIO: completo, 25 pesetas.

Se remite á todos los países, porte pagado y libre de derechos, contra el recibo de montante. La mejor manera de remitir fondos es por medio de billetes de Banco de España, en carta certificada.
Dirección: F. C. BENEDIKT Y CIA, 27 Ann St., Glasgow (Inglaterra).
Se desea inmediatamente en todas las localidades una persona inteligente para que sea nuestro agente. La mayor recompensa, sin dejar la ocupación ó resistencia presentes.

SOCIEDAD DE AMORTIZACIONES

CON REAL PRIVILEGIO EXCLUSIVO

Gran regalo

Se recomienda á las familias que se interesan por su bienestar y por el porvenir de sus hijos ó herederos, que no compren en ningún establecimiento sin exigir el reintegro de su dinero en **Resguardos Industriales** con garantía hipotecaria amortizable por sorteos trimestrales y por todo su valor.

También serán amortizados todos los Resguardos Industriales, cuya numeración sea igual á las tres primeras suertes de la Lotería Nacional en todas sus extracciones.

Para conocimiento del público los establecimientos adheridos tendrán fijo en sitio visible el rótulo de la Sociedad de amortizaciones que dice:

REGALOS: Se devuelve el valor de todo lo que se compra ó gaste en este establecimiento.

Para informes, detalles, prospectos, relaciones de asociados y cuantas aclaraciones ó datos se deseen, acúdase á la delegación de esta provincia.

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, NÚMERO 11.

IGNACIO PRUNEDA participa á sus numerosos parroquianos el traslado de su taller de ebanistería á la calle de la Forsa número 9, entresuelo

Fonda DEL Centro
(CASA FITA)
Se sirve á diario en dicha Fonda.
ALELLA, MACÓN, CARINENA
Vinos de superior calidad, garantidos

SALVIO CAMÓS

Pintor y empapelador

5. Calle de Ciudadanos. 5

—GERONA—

CUCHILLERÍA

DE

Agustin Codina

13. Peso de la Paja, 13

—GERONA—

Gran variedad de cuchillos, tijeras y navajas.
Venta al por mayor y menor. Se vacian navajas y toda clase de instrumentos cortantes.
GERONA

¿Queréis Legítima agua mineral de Vichy? pedid: **Vichy Catalán** que es una de las mejores. Cura la Diabetes, Reumatismo, Mal de piedra etc., etc. y las afecciones del Hígado, Estómago, Riñones, Intestinos etc., etc.

PURIFIQUE V

EL AIRE quemando **PAPEL DE ARMENIA**
El mejor de los **DESINFECTANTES**



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando **PAPEL DE ARMENIA**
Venta: Farmacias, Droguerías y Termiterías
POR MAYOR: CEBRIAN Y C. — BARCELONA

SASTRERIA

DEL

Escudo Catalán

Gran novedad en generos del país y extranjeros á precios baratísimos.
Calle de Ciudadanos n.º 9 Girona.

SASTRERIA DE LA REAL CASA

DE

JOSÉ PUIG FÁBREGAS

Gerona Plaza del Aceite y Cort-Real

ALMACÉN DE HIERRO

VIGAS LAMINADAS

MASAGUER y QUINTANA

Progreso. 13 Gerona.

JOSÉ CORTADA

ESPECIALISTA EN TODA CLASE

BRAGUEROS

—Peso de la Paja, núm. 17, cerrajero—

RAQUITISMO DEBILIDAD GENERAL

Enfermedades de los huesos, tisis en el primer periodo: Se curan con la solución de Fluoruro fosfato de cal **SEGURA**.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Prospectos gratis en casa del autor, Baños Nuevos, 8 Barcelano.

GRAN FONDA y RESTAURANT CONDAL

Boqueria, 23 Barcelona—Plazuela del Pino 2.

(Inmediato á las Ramblas)
Coche particular á la llegada de los trenes intérprete.

EL AGUA DE AZAHAR Compuesta que elabora don Andrés Famadas de esta ciudad, es sin disputa alguna la mejor en su clase.
Para los pedidos dirigirse á la Carretera de Santa Eugenia, número 24.—Gerona.

Adroher y Rahola

PINTORES—DECORADORES
Se pintan y empapan toda clase de habitaciones.
Especialidad en rótulos de cristal é imitaciones á madera.
Calle del Peligro 2, — GERONA

MEDICAMENTOS ACREDITADOS

recomendados por la ciencia médica

JARABE DE HIPOFOSFITO «GIMBERNAT»

El mejor de los tónicos reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la anemia, clorosis (debilidad medular), histerismo, insomnio, de efectos sorprendentes en las convalecencias, etc.

VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»

Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador para combatir el neuralfismo, atonía de los huesos, linfatisia, etc. para las personas debiles ó debilidad de las vías digestivas ó adquiridas, vejez prematura y todas las enfermedades cuyo origen sea debilidad ó falta de fuerza de gusto agradable, de modo, que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer, fresco y agradable.

VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»

Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones y despertador de todo organismo empobrecido, precio 8 reales

VENTA AL POR MAYOR * FARMACIA DEL AUTOR

Conde del Asalto, 14.—Barcelona

Detall en todas las Farmacias.

“L' Union”

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
FUNDADA EN 1828

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios, la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que den ocasionar: la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, dinamita y otros explosivos.

Capital social.	10.000.000	Francos
Reservas.	7.635.000	
Primas á recibir.	71.660.157	

Total de garantías.	89.295.157	Francos
---------------------	------------	---------

Capitales asegurados.	14.729.521.163	Francos
Siniestros pagados.	186.000.000	

SUCURSAL ESPAÑOLA:
Barcelona, Paseo de Colón y calle Mercad 20, 22 y 24.

Director: E. Gés

DIRECTOR PARTICULAR EN GERONA:

D. Rafael Ferraró, Subida de Domingo, núm. 3, segundo y terceras de San Martín núm. 8.

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE

SOCIETY OF THE UNITED STATES

(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

LA COMPANIA MAS SOLIDA Y PODEROSA
DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO

La que tiene mayor sobrante, más ingreso anual por primas y cartera de seguros.

OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA

(Palacio de su propiedad.)

MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA

DELEGACION DE LA PROVINCIA

ENRIQUE DE FEL, PLATERIA, 5, 2.º.—Gerona

Condiciones ventajosas á los agentes que trabajan con éxito.

ENOSÓTERO
A LOS VINICULTORES
Para conservar y mejorar los vinos sin emplear alcohol, y eso ni otra droga
EL VINO con ENOSÓTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora
EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR de los VINOS. Obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, y puede emplearse en todo tiempo.
Unicos representantes en España: **J. Uriach** y Compañía, Moncada, núm. 20, Barcelona
PEDIRLO EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS
En Gerona: Dolores Lomas.
Se remite á todas partes. — Pedir prospectos

Aprendiz
HACE FALTA UNO EN LA IMPRENTA
de este periódico

LA CATALANA

Sociedad de seguros contra incendios á prima fija y contra las explosiones de gas.

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D ANGEL MARULL

Calle del Progreso 20, 2.º